

## 評“中國藥用植物志”

叶三多

(南京药学院)

蕭培根

(中国医学科学院药物研究所)

裴鑑和周太炎合著的“中國藥用植物志”是目前我国在药用植物方面水平較高而又比較重要的参考书，現已由科学出版社出版六册，共收載药用植物300种，其中許多种类是我国中医所常用的药物，此外还包括不少重要的民間药和一部分重要的西药原料植物。这部书的出版，对于帮助药用植物的鑑定和生产、中药的研究和整理，以及药用植物学的教学等各方面都起了很大的作用。

我們認為全书主要具有下列的几个特点：

1. 科学性較强：表現在植物学名的鑑定方面比較正确，同时还詳細地考証了每种学名的历史。所有药用植物的形态描述也都比較詳尽和精确，植物图版都根据实物繪制，并附有詳細的解剖和細部图，这些图画不但生动細致，而且也都有較高的科学水平。正因为这样，所以在进行药用植物的一般鑑定时，参考这部书也能获得比較正确的結果。

2. 作者通过实地調查和研究，在书中說明了不少中药材的同名异物和异名同物的混乱情况：例如薜荔 (*Ficus pumila*) 和絡石 (*Trachelospermum jasminoides*) 的枝叶在中药材中都叫絡石藤；杠柳 (*Periploca sepium*) 和五加 (*Acanthopanax gracilistylus*) 的根皮在中药中均叫五加皮；此外如何首烏、萱草与藜芦、海桐皮、川槿皮与土槿皮、石蚕、佩兰与泽兰、鹤虱、狼毒、葶苈子、青蒿、通草、真人参与假人参等的混乱情况在书中均有反映。这些情况对于帮助进一步整理和研究中药材将起到一定的作用。

3. 作者在书中所收載的一些民間药都是通过实地調查所得到的，并且也都能密切地結合它們的医疗作用。这种通过調查，再加以科学鑑定和总结的方法也是整理和发揚民間药方面的一个重要步驟。特別是有不少种类还結合了重点疾病，例如书中介紹民間用水蘿 (*Oenenthe stolonifera*)、克氏排草 (*Lysimachia klattiana*) 等治疗高血压；用半边蓮 (*Lobelia radicans*)、大戟

(*Euphorbia pekinensis*) 等治疗血吸虫病的經驗。这些材料的及时介紹，对于寻找防治主要疾病药物时都将起到一定的效果。

4. 对不少重要的药用植物，例如白芨、使君子、半夏、远志、人参等等，通过本草考証并核对現今的情况，予以进一步的肯定。

本着不断提高和精益求精的精神，我們認為全书还有一些不足之处，謹提出供作者参考和商榷：

1. 有些药用植物結合我国目前药材的生产实际还不够紧密，并且还由于考証本草不够全面（因作者仅考証了本草綱目和植物名实图考）和深入，因此某些药用植物的中名与实际情况有較大的出入或誤用的，例如 *Tulipa edulis* 的中名为老鴉瓣而誤用了山慈姑，*Euphorbia sieboldiana* 的中名誤用了甘遂，*Ligusticum sinense* 的中名为藁本而誤用了川芎等。其次，当某种药用植物的正名和目前市場实际用药情况产生很大的矛盾时（例如目前中药中所广泛应用的葶苈子不是 *Draba nemerosa*，而是腺莖獨行菜 (*Lepidium apetalum*) 和播娘蒿 (*Descurainia sophia*)；广泛使用的透骨草不是 *Phryma leptostachya*，而是地构菜 (*Speranskia tuberculata*)、凤仙花 (*Impatiens balsamina*) 等数种植物），最好加以說明，才不致引起混乱。

2. 极个别的图有繪制錯誤的，如第四册上的第199图青蒿。

3. 书中某些相近的种均供药用者，例如各种鐵錢蓮 (*Clematis spp.*)、各种人参 (*Panax spp.*)、各种曼陀罗 (*Datura spp.*)、各种藜芦 (*Veratrum spp.*)、各种百部 (*Stemona spp.*) 等最好能附上分种检索表，这样更能便于大家使用。

总之，“中國藥用植物志”虽然还有着一些不足之处，它仍然是目前中国药用植物方面一本很好的参考书。随着祖国建設和医药卫生事业的飞跃发展，我們迫切希望“中國藥用植物志”能以更多的数量、更高的质量更快地和广大讀者見面！